
O LOCUINŢA-ATELIER DE LUCRAT PIEPTENI 
(SEC. VI E.N.) DESCOPERITA LA BIHAREA 

de 
SEVER DUMITRAŞCU 

Intre anii 1977-1981 au fost descoperite şi cercetate la Biharea1, 
în punctul Grădina C.A.P.-Baraj, alături de alte monumente şi vestigii 
arheologice din diferite epoci, ·opt locuinţe ce datează din sec. VI e.n. 

In rîndurile ce urmează ne vom referi la ultima din aceste locuinţe 
(L-8) dezvelită în campania de săpături din vara anului 1981. 

Locuinţa (Fig. 1) este de formă patrulateră, cu dimensiunile de 
3,55 m (axa nord-sud) şi 3,25 m. (axa est-vest). La adîncimea de 1 m de 
la nivelul actual de călcare a apărut vatra locuinţei, din care s-a mai 
păstrat o mică porţiune pe latura de sud şi est. Porţiunea păstrată constă 
dintr-o crustă groasă de pămînt (2-2,5 cm grosime) bătătorit şi foarte 
probabil dată la suprafaţă cu pomosteală. O porţiune similară, de vatră 
pomostită s-a păstrat şi într-o altă locuinţă (L-6) dezvelită, de asemenea, 
în anul 1981. In colţul de sud-vest s-a conturat intrarea în locuinţă la 
acelaşi nivel cu vatra acesteia, fără să se observe urme de prag. 

Locuinţa a avut acoperişul în două ape, cum par a sugera cele două 
gropi de stîlpi (de furci?) de pe laturile de est şi vest. Gropile se adîn
ceau cu 0,40 m sub 1 nivelul vetrei locuinţei. 

Nu a fost găsită instalaţia de încălzire a încăperii, dar au fost des
coperite urme de cărbuni şi cenuşă în partea de nord-vest a locuinţei, 
fără a se putea preciza dacă acestea provin de la o vatră de foc deschisă 
sau de la un cuptor. Surprinde însă puţinătatea lor, ceea ce ar putea 
indica fie folosirea locuinţei mai ales în anotimpul mai cald, fie locuirea 
ei pe o perioadă scurtă de timp. 

O particularitate a locuinţelor din sec. VI. e.n. de la Biharea este des
coperirea inventarului, mai ales a ceramicii, în pămîntul de umplutură 
într-o proporţie aproape constantă. Concentrări oarecum mai accentuate 
au fost observate lingă resturile de vetre de foc şi în unele cazuri pe 

1 S. Dumitraşcu, Descoperiri arheologice din sec. V-VI e.n. de la Biharea, în 
Ziridava, X, 1978, p. 81-101. 
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vetrele de călcare. Situaţia este similară şi în cazul acestei locuinţe 
(L-8). 

Inventarul locuinţei se compune din ceramică şi piese de os, fier, 
bronz, lut ars şi piatră. 

I. Ceramica 

A. Ceramică lucrată cu mina din pastă grosieră degresată cu ms1p 
cu bobul mare şi materii organice, este proporţional cu cea lucrată la 
roată, în cantitate infimă (2 fragmente). 
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Formele nu s-au putut nici măcar deduce şi nici un fragment nu este 
ornamentat. 

B. Ceramică modelată la roată. B1• Ceramică modelată la roată din 
pastă fină de culoare cenuşie sau cenuşie-plumburie, unele fragmente 
au luciu în urma „lustruirii" - a netezirii cu apă înainte de ardere. 
Cantitativ este puţină (numai 15 fragmente). Cioburile provin de la vase 
mici, mai ales oale. 

B2• Ceramica modelată la roată din pastă bine aleasă degresată cu 
nisip (ceramică nisipoasă), care îi dă în urma arderii un aspect zgrun
ţuros este cea mai numeroasă (242 de fragmente). Este de culoare cenu
şie sau neagră, uneori vasele sînt arse neuniform avînd pereţii, la acelaş 
vas, în unele porţiuni de culoare cenuşie şi în altele, mai ales spre fund, 
de culoare negricioasă sau neagră. Nu este exclus ca unele fragmente 
să aibă culoarea neagră şi în urma arderii secundare. 

Cîteva fragmente (3 cioburi) sînt de culoare cărămizie, cu pete cără
miziu-roşcate, avînd însă aceeaşi caracteristică tehnologică - au la pi
păit un aspect zgrunţuros. 

Ca forme domină oalele scunde cu buzele bine profilate, unele faţe
tate meşteşugit, cu fundurile drepte cu urme de tăiere cu sfoară de pe 
roata rapidă a olarului şi cu coaste în interior, dovadă a deţinerii unei 
tehnologii deosebit de avansate în modelarea vaselor. Pereţii sînt subţiri 
şi ornamentaţi cu caneluri concentrice de factură tehnologică, deci de pe 
roata rapidă a olarului. Sînt produse de mare serie din care pricină bu
zele de oale (37 fragmente) sînt aproape identice, ele diferă numai, mai 
ales, ca mărime. Există însă şi o uşoară diferenţiere - unele au gîtul 
scund, aproape inexistent, iar altele au gîtul mai înalt. Marea majoritate 
a cioburilor provin de la pereţi de vase (180 fragmente) şi mai puţine 
(25 fragmente) de la funduri. 

Făcînd o reducere a numărului de funduri care nu s-au întregit şi 
care ar putea proveni de la acelaşi vas ar însemna 1că cei oare au folosit 
locuinţa au avut, desigur cu corectivele de rigoare (procentajul de spar
geri, timpul de folosire, evacuarea inventarului la părăsirea sau aban
donarea locuinţei), în medie, 15-20 de oale. 

A mai fost descoperită şi o buză de amforetă, lucrată tot din pastă 
cenuşie-negricioasă-zgrunţuroasă. 

Exceptînd canelurile doar un singur fragment este ornamentat cu 
benzi de linii în val. 

Lăsînd deoparte orice consideraţii de natură cantitativă datorate şi 
jocului întîmplării ce nu poate încă fi stăpînit din cauza datelor încă 
puţine, chiar şi în cazul unei analize cantitative detaliate şi riguroase, 
se cuvine să subliniem o realitate limpede: ceramică nisipoasă cu aspect 
zgrunţuros de culoare cenuşie-negricioasă sau negricioasă lucrată la roata 
rapidă constituie majoritatea absolută, definitorie a ceramicii folosite în 
locuinţa adusă în discuţie, ca şi în toate celelalte şapte descoperite la 
Biharea. 
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II. Piese din piatră şi lut ars 

A. Au fost descoperite patru fragmente de rîşniţă de piatră. Nu este 
exclus ca ele să provină (sînt mici şi au o latură ovală) de la roata unei 
tocile manuale pentru ascuţit unelte sau ustensile de fier. 

B1• Trei fragmente de lut ars, plat, par a proveni de la o vatră de 
foc sau de la un perete. 

B2• Alte două fragmente au în partea superioară o pojghiţă albă şi 
par a fi bucăţi dintr-un perete vopsit cu alb sau de la o construcţie de 
lut a cărei reală înfăţişare nici nu se poate bănui din cauza micimii pie
selor păstrate. 

B3• Prisnele sau mărgele2 de lut ars, de formă bitronconică, lucrate 
îngrijit. Sînt mici (1 : 0 3,2 cm; 2 : 0 2,5) ceea ce ne face să le conside
răm mai degrabă „mărgele" de lut decîf prisnele pentru fus. 

III. Piese de os 

A. Materia primă. 1. 1n locuinţă a fost găsită o piesă de os cu aspect 
de patină3 (Fig. 2). S-a constatat însă că este un radius de bovideu, for
mă juvenilă, probabil domesticit, care a fost secţionat longitudinal pen-

Fig. 2. 

2 Muzeul Tării Crişurilor, secţia de istorie, inv. nr. 11241 (în continuare MTC). 
3 MTC, inv. 11246; informaţie amabilă din partea tov. Jurcsâk T. 
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Fig. 3. 

tru a se tăia plăci pentru piepteni. A fost abandonat deoarece prin tăiere 
s-a dat peste ţesutul spongios al osului care nu se mai putea folosi pen
tru a se lucra piepteni. Menţionăm că tăietura este perfect dreaptă şi 
nu are urme de uzură sau de tocire ca în eventualitatea folosirii ei ca 
patină (L-22,5 cm). 

2. Corn de cerb tăiat în două locuri4 (fig. 3/3). Este de fapt 
partea dinspre rădăcină (rozetă) căreia i s-au tăiat cele două ramuri. 

3. Corn de cerb tăiat în două locuri (Fig. 3/1). Provine din vîrful 
unui corn de cerb. 

4. Vîrf de corn5 tăiat (Fig. 3/2). 
B. Rebuturi sau piese în curs de finisare, şi nefolosite (? )6 

1. Fragmente de pieptene format din două plăci fără dinţi prinse 
între două bare transversale cu nituri de bronz (Fig. 4/1). 

2. Bară de os pentru piepteni (fragmente, Fig. 4/6). 
3. Fragment de placă cu dinţi de piepteni (Fig. 4/5). 
4. Dinţi de piepteni (Fig. 4/2). 
5. Os cioplit în formă de lopăţică cu capul rotund în secţiune (in

strument pentru potrivit plăcile de os în timpul asamblării?) (Fig. 4/4). 
6. Fragment de os cioplit şi ars (fig. 4/3). 
C. Piepteni. 1. Pieptene de os cu dinţi bilaterali lucrat din cinci plă

cuţe de os cu dinţi bilaterali prinse între două bare transversale cu patru 
nituri de bronz (Fig. 5)7• Pieptenele este îngrijit lucrat fără să fie orna
mentat. Dinţii au fost tăiaţi după ce plăcuţele de os au fost prinse în
tre bare transversale, cum lasă uşor să se vadă tăietura lor în aceste 
bare. Nu este exclus că şi în această fază pieptenii să fi fost fierţi în 

4 MTC, inv. 11247. 
" MTC, inv. 11193. 
u MTC, inv. 11248. 
7 MTC, inv. 11249. 
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leşie8 (etc.) pentru a se înmuia şi apoi li s-au tăiat dinţii, cum bănuim 
că s-a putut proceda şi în etapa iniţială cînd oasele, plăcuţele şi barele 
transversale au fost tăiate din coarnele animalelor sălbatice ori domes
tice. 

IV. Piese de metal 

A. Piese de fier. 1. Lamă lungă de fier uşor curbată (L-14,5 cm; 
1-1,5 cm) provenind probabil de la un fel de fierestrău sau cuţit de tăiat 
oase (?) (Fig. 6/1). 

2. Lamă de cuţitaş de fier (L-,4,7 cm; 1-0,7 cm) (Fig. 6/2). 
3. Lamă de cuţitaş de fier aproape identică cu prima (fig. 6/3)9• Am

bele se foloseau, probabil, pentru tăierea fină a dinţilor de piepteni. Sînt 
de altfel subţiri (respectiv de 2,şi 1,5 mm). 

B. Piese de bronz. 1. Plăcuţă de bronz cu urme de topire, de zgură 
(fig. 6/5)10. 

8 V. Palade, Centrul meşteşugăresc de prelucrare a cornului de cerb de ta 
Bîrlad-Valea Seacă, datînd din secolul al IV-lea e.n. în Studii şi comunicări de 
istorie a civilizaţiei populare din România, I, Sibiu, 1981, p. 206. 

9 MTC, inv. 11193. 
10 MTC, inv. 11241. 
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2. Zgură uşoară de os (?) cu urme verzi de bronz, de la turnare (?) 
(Fig. 6/4). 

Ceramica şi fragmentele de rîşniţă descoperite definesc vestigiile 
unei locuinţe în preajma căreia s-au strîns cioburile care în momentul 
cînd locuinţa nu a mai fost folosită s-au scurs împreună cu pămîntul de 
umplutură în cavitatea acesteia. Altele rămînînd probabil la locul lor în 
interior, fiind acoperite de pămîntul de umplutură, desigur în condiţiile 
reale în care la nefolosirea unei locuinţe se produc prăbuşirile şi deran
jările inerente oricărei astfel de situaţii. 

In acelaşi timp piesele de os şi metal, în special micile unelte şi 
ustensile îndeamnă la admiterea, pe bază de material concret, a lucrării 
pieptenilor în această locuinţă. Ceea ce înseamnă că ea era o locuinţă
atelier, în care stăpînul, pe lingă treburile gospodăreşti sau casnice obiş
nuite, lucra piepteni de tipul cu dinţi bilaterali, pentru nevoile igienice 
şi estetice cotidiene. 

Menţionăm că în ce ne priveşte nu credem că era o producţie mare 
de piepteni, ci mai degrabă una pentru satisfacerea nevoilor locale ale 
comunităţii de la Biharea. 

La Biharea resturile de prelucrare, spre deosebire de cunoscutul ate
lier de prelucrat piepteni de la Bîrlad-Valea Seacă,11 sînt modeste. Au 
fost găsite însă uneltele, ustensilele şi materialele din care se lucrau 
pieptenii şi care nu puteau să aparţină decît unui om priceput în lucra
rea osului, unui meşter. Din acest motiv, pînă la alte soluţii mai adec
vate, numim descoperirea de la Biharea locuinţă-atelier în care se lucrau 
piepteni cu dinţi bilaterali. 

Cercetările privind pieptenii de os din epoca post-romană (romano
bizantină) s-au concentrat mai ales asupra pieptenilor cu mîner semicir
cular12. Pieptenii de acest tip au fost dataţi în secolul IV e.n.13 şi au fost 
atrtibuiţi fie germanilor, fie romanilor, fie populaţiei locale, după teri-

11 V. Palade, op. cit., p. 179-215. 
12 K. Horedt, Zwei Knochenzierplăttchen aus Siebenburgen, în Omagiu lui Ioan 

Lupaş, Buc., 1943, p. 343-349, fig. 5-7; S. Thomas, Studien zu den Germanischen 
Kămmen der rămischen Kaiserzeit, în Arbeits- und Forschungsberichte zur Să„ 
chsischen Bodendenkmalpflege, 8, Leipzig 1960, p. 54-121, fig. 64; E. Cnotliwy, 
Materiali Zachodnio-Pomerskie, Szcezecin, 1963, p. 167-220 (nouă inaccesibilă); 
M. Lamiovâ-Schmiedlovâ, Archeologicke Studijini Materiâly, 1, 1964, Praga, 
p. 201 sq; V. Palade, Ateliere pentru lucrat piepteni din os, din secolul IV-lea e.n. 
de la Valea Seacă-Bîrlad, în Arh. Mold., IV, 1966, p. 361-375; idem, Noi ateliere 
de lucrat piepteni din corn de cerb în secolul al IV-Zea e.n. la Valea Seacă-Bîrlad, 
în Carpica, II, 1969, p. 233-252; G. F. Nichitina, Grebni cerniahovscoi culturi, în 
CA, I, 1969, p. 147-159; J. Kruk, J. Rydzewski, A bone comb of the Late Roman 
period from Opatkowice, în Sprawozdania Archeologiczne, XXII, 1970, p. 408 sq; 
Gh. Diaconu, Doi piepteni din os cu mîner semicircular descoperiţi la Tîrgşor, în 
SCIV, 23, 3, 1972, p. 463-468. 

13 Gh. Diaconu, Tîrgşor. Necropola din sec. III-IV e.n., Buc., 1965, p. 104; 
B. Mitrea, C. Preda, Necropole din secolul al IV-Zea e.n. în Muntenia, Bucureşti, 
19fi6, p. 244, fig. 66/5; K. Godlowski, The Chronology of the Late Roman early 
Migrations Periods in Central Europe, Cracovia, pl. I-XXI. 
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toriul în care au fost descoperiţi, contextul arheologic în care au fost 
găsiţi şi modalitatea în care au fost executaţi. Au fost puse în valoare 
şi cîteva asemenea centre - după expresia cercetătorului Gh. Diaconu 
- de prelucrat piepteni, în regiunea Elbei, Pomerania, Ozd în estul 
R. P. Ungare şi cel amintit de la Valea Seacă din sudul Moldovei. Ace
laşi cercetător arată că în ce priveşte originea acestui tip de pieptene 
se pot contura în principal după consideraţii. Pe de o parte asupra piep
tenelui ce „derivă din cel dintr-o singură bucată, de tip germanic, care 
a fost răspîndit în regiunea Elbei, Sileziei, Mării Nordului, iar de aici 
treptat pe coastele Mării Baltice şi apoi mai la sud ajungînd în cultura 
Sîntana-Cerneahov". Pe de altă parte tipul de pieptene din plăci şi „cu 
mîner semicircular este de origine romană fiind documentat în regiunea 
Dunării de Jos, de unde a fost răspîndit în cultura Sîntana-Cerneahov, iar 
de aici ceva mai tîrziu în culturile Przeworsk şi Gura Vistulei". Desigur 
nu exclude nici posibilitatea ca pieptenele cu miner semicircular să fi 
apărut concomitent în mai multe centre în Europa14• 

In Crişana descoperirile de piepteni cu mînerul semicircular înalt 
sînt deocamdată puţine şi diferite din punct de vedere tipologic. Cîte un 
exemplar a fost descoperit la Arad15 - Grădişte şi Rîpa16, j. Bihor, iar 
un al treilea, de un tip aparte, cu mînerul triunghiular-scund la Biha
rea11, în anul 1981. 

Pieptenii cu dinţi bilaterali sînt dataţi mai ales în secolul VI e.n. 
Există însă descoperiri în care ei apar în complexe arheologice mai tim
purii, realităţi istorice care sînt în măsură să explice şi originea acestui 
tip de piepteni. Astfel, se cunoşteau în provinciile romane dunărene 
încă din secolul trecut descoperiri în care apar piepteni cu dinţi bilate
rali. 

A. Dacia romană. In hotarul satului Rediu18, j. Cluj, aproape de 
Potaissa, s-a descoperit un relief de piatră pe care este redată (v. fig. 7) 
după descrierea lui M. Macrea „o interesantă scenă de toaletă femini
nă . . . înfăţişînd coafarea unei tinere femei, şezînd, de către o alta care 
stă în picioare în spatele ei, şi purtînd o îmbrăcăminte aparte. Aceasta 
cu o mînă aranjează suviţele de păr ale matroanei, iar cu cealaltă ia un 
văscior, cu substanţe aromate probabil, pe care i-l întinde matroana. Iar 
ca să nu mai fie nici un dubiu cu privire la semnificaţia scenei, artistul 
a redat în cîmpul liber, din dreptul capetelor celor două femei, un piep-

14 Gh. Diaconu, op. cit., în SCIV, 23, 3, 1972, p. 467. 
15 E. Dorner, Cercetări şi săpături arheologice în judeţul Arad, în Mat. Arh. 

IX, p. 445-446, fig. 2/2. 
16 S. Dumitraşcu, Există cultura Sîntana de Mureş-Cerneahov şi tipul Presov 

în Crişana? în Studii şi cercetări ştiinţifice, Bacău, 1974, p. 43-53, fig. 1. 
17 Inedit. MTC. 
18 I. Teglas, Pusztaszentmtirtoni es rosdi epiiletmaradvtinyokr6l, în Arch Ert, 

XXVI, 1906, p. 362; cf. şi I. I. Russu, Z. Milea, în Probleme de muzeografie, CluJ, 
1964, p. 28-29, nr. 17, fig. 17. 

a~ 
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Fig. 7. 

tene picten, cu două rosturi"19• Relieful se păstrează în Muzeul din Turda 
şi a fost datat în sec. II-III e.n. 

B. Moesia romană. Doi piepteni cu dinţi bilaterali au fost descope
riţi în castrul roman de la Novae pe teritoriul provinciei romane dună
rene Moesia (azi în R. P. Bulgară)20 • 

C. Pannonia romană. Incă din secolul trecut se cunoşteau pieptenii 
cu dinţi bilaterali descoperiţi la Brigetic21 în Pannonia romană, publicaţi 
de I. Hampel în 1883. Tot în Pannonia, la Savaria22, într-un mormînt 
aflat sub ruinele templului lui Isis, a fost găsit un pieptene cu dinţi 
bilaterali. 

In aceeaşi provincie romană dunăreană au fost descoperiţi piepteni 
cu dinţi bilaterali în marele cimitir roman cu peste 1 300 morminte de 
la Intercisa (în cutii de cărămizi - în sarcofage de cărămidă), unde ei 
apar în asociere cu fibule de tipul cu capete de ceapă, pieptani cu mi
nerul semicircular şi pahare de sticlă (M-1055, 1072, 1110)23• 

ID M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 417, pl. XXIX; cf. şi 
H. Daicoviciu, în Ramer in Rumănien, Koln, 1969, p. 254, 6132. 

20 K. Majewski şi colab., în Archeologia, XXI, Wroclaw-Warszawa-Krakow
Gdansk, 1970, p. 181, fig. 59-60; p. 189, fig. 20; idem, în Archeologia, XXII, 1971, 
p. 170, fig. 73-74. 

21 I. Hampei, Hazai adatok az archaeologiahoz, în ArchErt, II, 1883, p. 50-78. 
22 I. Bona, în Acta ArchBdp, XXIII, 1-4, 1971, p. 279. 
28 E. B. Vago, I. Bona, Die Grăberfeldern von lntercisa. Der Spătromische Sild

ostfriedhof, Budapesta, 1976, pl. XVI, XVHI, XLV; cf. şi M. R. Alfoldi, în Arch
Hung, NS, XXXVI, p. 479-480, fig. 109. 
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Aici datează din sec. IV e.n. şi descoperirea lor limpede în mediu 
roman imperial tîrziu dovedeşte apariţia modei purtării acestui tip de 
piepteni (şi a celor cu mîner semicircular) în lumea romană, unde ei 
erau şi lucraţi cu mult înainte de a fi preluaţi şi vehiculaţi şi în unele 
medii germane vechi (ostrogoţi, gepizi). 

Mai mulţi piepteni de acest tip au fost descoperiţi şi în diferite loca
lităţi din Bavaria de sud, dataţi şi aceştia în sec. IV. e.n., avînd analogii 
alte piese de acelaşi fel din regiunea Rinului, de altfel descoperiri făcute 
tot în medii culturale romane tîrzii sau de contact cu lumea romană im
perială (după E. Keller: Die spâtrămische Grabfunde)ZJ. 

Revenind în regiunile estice se cuvine să amintim că pentru sec. 
IV-V e.n. (Hunnenzeit) s-au descoperit piepteni cu dinţi bilaterali şi 
în nord-estul Ungariei25, în asociere cu pieptenii cu mînerul circular. 
Exemplarele cele mai numeroase au fost găsite însă în cimitirele datate 
cu precădere în sec. VI e.n. şi atribuite mai ales gepizilor26, deşi trebuia 
avută în vedere întreaga pînză de populaţie din regiunile respective în 
sec. V-VI e.n. 

Pe teritoriul Daciei au fost, de asemenea, descoperiţi piepteni cu 
dinţi bilaterali, datînd din sec. IV e.n., la Cluj-Mănăştur, într-o aşezare 
despre care I. Hica-Cîmpeanu scria: ,,Materialele descoperite la Cluj
Mănăştur, prin perpetuarea tehnicii şi a formelor romane provinciale, 
dovedesc existenţa şi funcţionarea unor ateliere pentru producerea cera
micii şi după abandonarea provinciei. Aceasta implică în mod necesar, 
din punct de vedere etnic, continuitatea populaţiei locale romanizate, 
existentă la periferia oraşului roman Napoca" 27• 

In Muntenia, la Spanţov28 a fost găsit un pieptene cu dinţi bilaterali 
într-un mormînt de inhumaţie (M-17), în mediu Sîntana de Mureş-Cer
neahov. Un pieptene cu dinţi bLlaterali, avînd însă şi „toc" pentru pă
strare, a fost găsit în aşezarea de la Davideni29, din Moldova, datată în 
sec. V-VII e.n. 

In Transilvania se cunosc o serie de cimitire datate în sec. VI
VIL e.n. în care s-au descoperit piepteni cu dinţi bilaterali şi care au fost 

24 E. Keller, Die spiitromische Grabfunde in Sildbayern, Miinchen, 1971, p. 112, 
n. 636; cf. şi K. Bi:ihner, Die merowingerzeitliche Altertilmer des Saalburgmuseums, 
în, Bericht des Saalburgmuseums, XV, 1956, p. 102-140, fig. 7/14, 34. 

25 M. Părducz, Archiiologische Beitriige zur Geschichte der Hun-nenzeit in 
Ungarn, în ActaArch, XI, Budapesta, 1959, p. 309-341, fig. 56, 57. 

26 D. Csallăny, Archiiologische Denkmiiler der Gepiden im Mitteldonau
becken, Budapesta, 1961, p. 383. 

27 I. Hica, Urme de locuire din secolul al IV-lea e.n. la Cluj-Mănăştur, în 
In memoriam Constantini Daicoviciu, Cluj, 1974, p. 170-171, pl. 111/16. 

28 B. Mitrea, C. Preda, op. cit., p. 24-25, fig. 33/2. 
29 I. Mitrea, Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice din aşezarea 

de la Davideni (sec. V-VII e.n.), în Memoria Antiquitatis, VI-VIII, 1974-1976, 
Piatra Neamţ, 1981, p. 65-92, fig. 18. 
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atribuiţi etno-cultural fie gepizilor, fie populaţiei autohtone daco-ro
mane30. 

În Crişana au fost descoperite mai multe exemplare de piepteni cu 
dinţi bilaterali în mormintele de la Valea lui Mihai31, j. Bihor şi Socodor32, 

j. Arad. În ce priveşte pieptenii descoperi la Valea lui Mihai, care au fost 
studiaţi de noi (se păstrează în vechile colecţii ale Muzeului Ţării Crişu
rilor din Oradea), menţionăm că diferă ca mărime şi ca modalitate de 
execuţie de cei descoperiţi Ia Biharea. Este de presupus că provin dintr-un 
alt atelier. 

La Oradea-Salca au fost descoperite întîmplător mai multe inventare 
funerare (1876, 1889, 1899, 1908, 1911) din care s-au păstrat unele piese. 
Alte descoperiri s-au făcut în deceniile interbelice (Ardos-Sammlung?) şi 
după al doilea război mondial (1956 etc., Galamb-Sammlung?!)33• Desco
peririle cele mai recente au fost salvate şi se păstrează în colecţia Liceu
lui „Em. Gojdu" din Oradea34• Ca şi la Valea lui Mihai (M-8 cu cuţit sau 
scramaxas?) unele piese de la Oradea provin din morminte de luptători 
în care apar pe lingă piepteni, catarame şi arme (scramaxas?J. Din des
coperirile de la Valea lui Mihai, după cite cunoaştem, nu s-a păstrat ce
ramică, în schimb la Oradea-Salca ceramica păstrată este diferită de ce
ramica de bucătărie descoperită la Biharea. Este ceramică cenuşie sau ce
nuşie-plumburie săpunoasă, nestampată şi nu de tipul ceramicii cenuşii 
sau negricioase - zgrunţuroase descoperită la Biharea. Această ceramică 
de la Biharea nu poate fi în nici un caz atribuită gepizilor deoarece este 
o ceramică de factură autohtonă daco-romană după cum dovedesc desco
peririle din Transilvania şi Banat. Mai mult chiar o grupă cu ceramică de 
acest fel a fost descoperită în Muntenia unde gepizii nu au pătruns nici
odată (v. Gruppe Ciurel. Autohtone Keramik35). 

30 M. Rusu, The prefeudal Cemetery of Noslac, în Dacia, VI, 1962, p. 269-293; 
M. Comşa, Quelques donnees relatives a la chronologie et d l'appartenance ethni
que des necropoles de type Moreşti et Band, în Actes du vnre Congres . .• , Beog
rad, 1973, p. 309-318, p. 311: ,,Quant ă l'attribution ethnique des necropoles de 
type Moreşti, il a ete constate que, durant le domination gepidique, une coexis
tence c'est etablie entre la population romane autochtone et Ies nouveaux venus"; 
K. Horedt, Moreşti, Bucureşti, 1979, p. 204-205; I. Hica, Un cimitir din secolul al 
VII-lea e.n. la Valea Largă (jud. Mureş) în SCIVA, 25, 4, 1974, p. 517-525; I. Hica
Cîmpeanu, Un grup de morminte din secolul al VII-Zea e.n. la Iclod (jud. Cluj) în 
Acta MN, XV, 1978, p. 287-293; I. Hica-Cîmpeanu, A. Mureşan, Un mormînt din 
secolul al VI-Zea e.n. la Sighişoara, în Marisia, VIII, Tg. Mureş, 1978, p. 761-763. 

31E. Andrâssy, Nepvtindorlciskori temeto Ermihcilyfalvcin, în Kulonlenyomat 
a Kozlemenyek az Erdely Muzeum T6rteneti, IV, 1944, p. 1-6. 

ai D. Popescu, Cercetări arheologice in Transilvania (I), în MatArh, p. 86, 
fig. 36. 

33 D. Csallany, op. cit., p. 108-110. 
34 T. Roşu, Hunnenzeitliche Funde aus Oradea, în Dacia, IX, 1965, p. 403-

405; S. Dumitraşcu, Note privind colecţia arheologică a Liceului „Em. Gojdu" din 
Oradea, în Crisia, IX, Oradea, 1979, p. 807-822, pl. X. 

35 M. Comşa, Die Slaven in Karpatisch-donaulandischen Raum im 6-7. Jahr
hundert, în Zeitschrift fur Archaologie, 7, Berlin, 1973, p. 197-228, p. 201, fig. 
2/1-11. 
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Indiferent dacă descoperirea de la Oradea-Salca este atribuită huni
lor?, ostrogoţilor sau gepizilor timpurii ea dovedeşte că în sec.IV-V e.n. 
moda acestor piepteni pătrunsese din mediul roman şi în lumea barbară 
(liberă sau foederată) de la graniţele împărăţiei roman. In cazul în care 
descoperirea e de atribuit gepizilor timpurii (sec. IV-V. e.n.?) ea mai do
vedeşte că la venirea lor în aceste părţi ei nu aduceau cu ei o ceramică 
specifică, cea stampată, ci că au folosit ceramică din ateliere locale de 
tip „Hunnenzeit". Mai precis din ateliere locale aflate în teritoriul con
trolat de huni, deoarece nu cunoaştem, pînă în prezent, ca hunii, exce
lenţi călăreţi şi luptători, să fi lucrat ceramică (oale de lut) în centrul 
Europei. După cum lasă să se întrevadă alte descoperiri, gepizii nu adu
ceau cu ei în această zonă nici piepteni cu dinţi bilaterali36• 

D. Popescu publicînd Cimitirul gepid de la Moreşti scria că „După 
cum se ştie, pieptenele de os cu dinţi pe ambele laturi este obiectul cel 
mai caracteristic al mormintelor gepide. El apare atît în mormintele băr
baţilor, cît şi ale femeilor şi copiilor. Este pieptenele cu care a fost piep
tănat pentru ultima oară părul celui decedat; se depunea de obicei lîngă 
cap, dar uneori şi în alte locuri ale corpului"37• Acelaş cercetător face 
însă în studiul său cîteva precizări care privesc convieţuirea populaţiei 
gepide cu cea romanică care trăia la Moreşti, de natură să nuanţeze, să 
explice afirmaţia sa anterioară, citată de noi mai sus: ,,Fără îndoială, 
argumentele pe care le aduce [K.] Horedt în favoarea existenţei unei 
populaţii romanice, care trăia la Moreşti în strînsă legătură cu cea germa
nică, nu pot fi trecute cu vederea, cu atît mai mult cu cît este o problemă 
de logică istorică să presupunem că după o convieţuire atît de lungă 
pe aceleaşi teritorii a trebuit să se producă o apropiere între cele două 
populaţii. Mai este şi faptul că tipuri de obiecte, care fac parte din in
ventarul mormintelor de la Moreşti, au o origine mai veche, romană. 
Acestea sînt pieptenii bilaterali, atît de caracteristici pentru mormintele 
germane, dar care apar şi în morminte romane mai vechi, cercei cu cap 
poliedric, pe care J. Werner îi consideră de origine romană "38• In ce ne 
priveşte considerăm că situaţia este similară şi în cazul unor descoperiri 
dm Crişana şi că pieptenii de tipul cu dinţi bilaterali apăruţi şi răspîn
diţi în lumea romană, preluaţi apoi şi de alte populaţii, nu pot fi atribuiţi 
numai gepizilor, fără nici o nuanţare în precizare. De altfel în cazul în 
care i-am atribui numai gepizilor ar trebui să explicăm real cum se 
face că aceştia şi-au schimbat inventarul funerar şi în locul pieptenilor 
cu mîner semicircular descoperiţi în aproape toate grupurile de tip 
Przeworsk din nordul Carpaţilor folosesc piepteni cu dinţi bilaterali care 

36Cf. I. Bona, Az ujhartycini german lovassir. în KiUănlenyomat az Archeolo
giai Ertesită, 2, Budapesta, 1961, p. 192-206; Gh. Diaconu, Archiiologische Angaben 
ii.ber die Taifalen, în Dacia, VII, 1963, p. 301-315. 

37 D. Popescu, Cimitirul gepid de la Moreşti, în In memoriam Constantini 
Daicoviciu, Cluj, 1974, p. 332. 

38 Idem, ibidem, p. 333-334; cf. şi K. Horedt, Moreşti, p. 205. 
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nu apar în descoperirile de tip Przeworsk39 şi nu sînt tipici nici pentru 
descoperirile de tip Cerneahov40 sau pentru alte grupuri de descoperiri 
atribuite şi germanilor vechi41 • Explicaţia credem că trebuie mai de
grabă şi mai real căutată în îndepărtarea prin migrare a unor grupuri 
germane vechi de vechile lor centre, ateliere de lucrat piepteni (cu mi
ner semicircular, în formă de clopot etc.) şi „aprovizionarea" lor din ve
chile ateliere romane de pe linia Dunării42 sau din lumea romană. Aşa se 
pare că se poate explica cum pieptenii cu minerul semicircular sînt în
locuiţi cu cei cu dinţi bilaterali - aceştia din urmă avînd pe lingă rolul 
lor estet.ic (?), cultic (etc.) şi un rol igienic: aveau dinţi pe ambele laturi 
şi erau foare deşi. 

Oricum se va încheia discuţia asupra originii şi „modei" pieptenilor 
cu dinţi bilaterali, credem că prin descoperirea de la Biharea un fapt 
rămîne cîştigat pentru cercetarea arheologică - aceştia se lucrau pe loc, 
la Biharea de comunitatea locală care trăia aici în sec. V-VI e.n. 

În ceea ce priveşte etnicul acestei comunităţi - pînă la proba con
trarie - noi aducem în sprijin inventarul uzual, casnic al locuinţelor din 
sec. VI. e.n. de la Biharea, ceramica cenuşie şi negricioasă - zgrunţu
roasă (ceramică nisipoasă), fără nici un fragment de ceramică gepidică 
stampată, cu analogii în descoperirea de la Floreşti de lîngă Cluj-Napoca. 
Despre ceramica aşezării de la Floreşti H. Daicoviciu scria: ,,Fragmentele 
ceramice culese provin de la vase de mici dimensiuni, cu fundul rete
zat drept, cu buzele rotunjite şi umărul adeseori decorat cu caneluri cir
culare, paralele. Folosirea roţii cu turaţie rapidă şi a unei arderi exce
lf-nte, reducătoare, pledează în sensul unei moşteniri a tehnicii olăriei 
din epoca romană tîrzie. Lipsa ceramicii „stampilate" (specific gepide) 
e un argument în plus pentru a vedea o populaţie locală în oamenii de 
la Floreşti43 • De altfel, aşa cum am specificat mai sus, ceramică de acest 
fel, lucrată la roată rapidă s-a descoperit şi la Ciurel (cartier din Bucu
reşti) în centrul Cîmpiei Române unde gepizii nu au trecut sau poposit 
niciodată44 • Ceramica aceasta - cu caneluri - este de clară origine ro
mană cum dovedesc şi descoperirile de la Tibiscum din Banat, unde a 

3n K. Gedlowski, op. cit., pl. I-XXI. 
40 v. nota 12 supra; cf. şi M. Parducz, Tsherniachov-Sîntana de Mureş - friih

gepidische Kulturen in Ungarn, în Acta Arch Bdp, XXVI, 1974, p. 187-201. 
41 B. Svoboda, Cechy v dobe stehovani na.rodu, Praga, 1965, passim, cf. şi 

P. Stadler, Vălkerwanderungszeitliche Funde: eine Siedlung bei Unterlanzendorf 
und ein Grăberfeld bei Ranr.ersdorf, Niederăsterreich, în Archeologia Austriaca 65, 
p. 139-186, fig. 2-5, fig. 6/1, 21/4, 23/4, 6. 

42 A Bejan, Un atelier metalurgic din sec. VI. e.n. de la Drobeta-Turnu 
Severin, în Acta MN, XIII, 1976, p. 257-278. 

43 H. Daicoviciu, în Istoria Clujului, Cluj, 1974, p. 52. 
44 v. nota 35 supra 
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fost descoperită o „prăvălie" şi un atelier în care se lucrau şi oale de 
acest tip a căror tradiţie continuă şi în sec. IV-VI e.n.45 

Din acest motiv nu avem nici un temei concret arheologic pentru 
a nu atribui locuinţa-atelier de la Biharea din sec. VI e.n. populaţiei lo
cale, autohtone, a cărei inventar ceramic este analog celui descoperit în 
aşezările de tip Floreşti-Moreşti (inventarul nestampat) din Transilvania 
şi Ciurelu din Muntenia, şi care populaţie lucra piepteni cu dinţi bilate
rali46 de veche tradiţie romană. 

Rămîne însă ca descoperirea noastră de la Biharea, dar care îşi are 
valoarea ei, fiind deocamdată singulară în Crişana, să fie circumscrisă şi 
mai precis de viitoarele descoperiri arheologice. 

UNE HABITATION - ATELIER POUR LA CONFECTION 
DES PEIGNES (DU vie S.N.E.) DECOUVERTE A BIHAREA 

(Resume) 

L'auteur presente les decouvertes d'une habitation - atelier pour la confec
tion des peignes du Vie s.n.e. de Biharea, consistant en: os d'animaux (sauvages 
et domestiques) tailles, pieces des peignes, petits outils et ustensiles pour la con
fection des peignes et un peigne tout entier, de type aux dents bilaterales. 

On a trouve dans !'habitat - atelier aussi de la ceramique faite au tour 
rapide. 

Selon les analogies avec la Dacie, la Moesie et la Pannonie romaine et selon 
la ceramique, l'auteur attribue cet atelier a la population autochtone de Biharea. 

11 mentionne qu'on n'a pas decouvert des peignes aux dents bilaterales dans 
les stations allemandes (des Ostrogothes, des Gepides) du nord des Carpathes. 

45 Muzeul Banatului Timişoara, Inv. nr. 1318/7, vas lucrat la roata rapidă, cu 
caneluri, de culoare roşcat-maronie. A fost găsit la Tibiscum, Canabae, Clădi
rea VIII, Camera 1 (după M. Moga care a executat săpăturile este o prăvălie an
tică). Alături în 1979, D. Benea a descoperit, într-o altă încăpere un cuptor de olar. 
Informaţii D. Benea - Timişoara, pentru care îi aducem şi pe această cale mulţu
mirile noastre. 

46 Nu ar fi exclus ca şi în alte locuinţe descoperite la Biharea să se fi lucrat 
piepteni cu dinţi bilaterali (L-2/1977; L-4/1979, L-5/1980) şi să avem de-a face, 
poate, chiar cu un centru modest de prelucrat piepteni, cu legături în aşezările 
şi centrele de prelucrat piepteni din Transilvania şi poate de pe linia Dunării bă
năţene, ca relaţii fireşti între comunităţile locale ale lumii nord-dunărene de epocă 
romano-bizantină (sec. V-VI e.n.). 
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